



除险保安进行时



强化政治担当 忠诚履职尽责 市司法局全力营造稳定和谐的社会环境

责任呼唤担当,使命引领实干。为进一步做好防范化解重大风险工作,确保各项工作有序进行,为党的二十大胜利召开营造稳定和谐的社会环境,市司法局提前谋划、周密部署,全局上下进一步筑牢思想防线,扎实推进除险保安工作迈上新台阶,全力以赴护航党的二十大胜利召开。

社区矫正精准化 分类施策 隐患排清排尽

9月21日,一场主题为“心身健康 幸福一生”的团体心理辅导活动在龙山司法所举行,25名社区矫正对象参加了此次活动。据龙山司法所所长高剑波介绍,为社区矫正对象开展心理辅导活动不仅有利于缓解他们的焦躁情绪,还能增强他们的社会适应性,塑造积极乐观的心态。

这是近期市司法局开展“八个一”行动的一个缩影。据了解,为进一步加强社区矫正对象的监管,排摸和消除一些潜在隐患,全力护航党的二十大胜利召开,市司法局制定了我市社区矫正维稳保安“八个一”行动。

“八个一”行动分别是:开展一轮全方位的排查摸底,发放一封告知书,开展一次应急处突演练,组织一场警示教育,完成一次全面谈心谈话活动,召开一次面对面心交心,矫正对象监护人座谈会,举办一期心理健康讲座,开展一次部门联合执法检查。

这几日,江南司法所副所长胡旭升忙着进行大走访活动,按照“八个一”行动要求,他在月底前要完成所有在册矫正对象的逐一走访、逐一谈话和逐一记录。

走访过程中,我们会特别关注遭遇情感纠纷、经济纠纷、无业可就、家庭重大变故及有疾病的对象,并开展社会政策性、适应性帮扶工作。胡旭升告诉记者,除此之外,结合当前党的二十大维稳安保社区矫正监管工作要求,他还将继续对所有矫正对象加强监管,对走访排查中发现存在风险隐患及再犯罪风险较高的矫正对象进行一次专题警示教育。

事实上,为了进一步筑牢社区矫正的安全防线,确保最大限度避免脱漏管情况、降低再犯罪风险,今年7月,我市在全省率先打造社区矫正“扁鹊”个性化智矫应用,以数字化改革为抓手,分类管理、精准施策,形成了“帮教再提升、风险再降低、回归更顺利”的良性循环。

今年以来,市司法局更是巧设工作站,与驻永商会共同设立矫正工作站,以“讲乡音、说乡情”的方式加强对外来矫正对象的帮教。同时,该局还结合强化心理矫治促稳定、融合开放大学促帮扶等方式,联合多部门,全面提升社区矫正工作质量。

我们将继续以监督管理为基础,以教育帮扶为核心,推动社区矫正更加精准化,排除各类风险隐患,全力护航党的二十大胜利召开。市司法局党组书记、局长裘明亮说。



团体心理辅导活动



法治宣传活动



提供法律咨询、法治体检等服务



化解矛盾纠纷

矛盾调解常态化 各类风险处置在小在早

矛盾纠纷化解是市域社会治理现代化建设的基础性工作。今年以来,为进一步提高新时代人民调解工作水平,市司法局多措并举加强调解组织建设,推动各类矛盾早发现、早解决,各类风险处置在小在早。

十一国庆假期将至,交通客流量即将加大,为有效应对相关矛盾纠纷增多的情况,近期,市司法局建立的铁路人民调解委员会,制定了更严密的排查值班表,全面应对各类风险隐患。

该铁路人民调解委员会是我省首个铁路人民调解委员会,今年3月,市司法局联合铁路公安处建立铁路人民调解委员会,在永康南站、永康东站设立调解工作室,并组建公安民警、沿线镇村调解员、网格员为成员的调解队伍,围绕2个站点、42个铁路沿线村,采取调解员步巡、警车环巡、站内视频监控巡等方式开展每日纠纷排查,将排查出的简易纠纷就地化解,复杂纠纷由站点调委会的专职调解员牵头、警调协作化解,确保铁路运行安全稳定。

截至目前,该调委会共开展矛盾纠纷排查132次,参与排查1120人次,化解纠纷68起。

在接下来的关键时期,我们更要发挥各级人民调解委员会的作用,将各方面的安全风险降到最低。裘明亮说。

除了铁路人民调解委员会这类专业领域的调解委员会外,市司法局还不断加强村级调解组织的建设,在村调委会全覆盖的基础上,不断推进规范化建设,在每个镇(街道、区)打造2家以上规范化调委会作为示范点,做到有固定的调解室、专职调解员,有统一的标牌标识,并通过每月一次村调解主任工作例会,以会代训,不断提升基层调解队伍业务能力。

为充分发挥驻永商会在人民调解工作中的积极作用,市司法局充分发挥“老乡促调”乡缘优势,依托各个驻永商会建立“老乡调解”专窗,推动“老乡结”由“老乡解”。今年以来,仅镇雄调解工作站就化解了劳动争议案件578起,涉案金额400余万元,共有120余名镇雄籍志愿者参与调解志愿服务。

为进一步提升基层治理法治化水平,市司法局还充分调动律师参与基层矛盾化解,聚焦法院诉讼、公安警情和信访事项源头,构建“三源共治”三级联动“矛调”机制,创新融合“三官一师一网格”组团式服务和“一人多岗多网络”流动式管理两种模式,发挥专业人才优势,推动矛盾源头化解。今年1月至8月,镇、村两级调解组织源头化解矛盾纠纷5808起,同比上升95.8%,真正实现“小事不出村、化解在基层”。

法律服务多元化 各类社会群体 有呼有应

前不久,云南籍务工人员小刘在援助律师的帮助下,拿回了被拖欠的3万余元工资,在小刘看来,自己之所以能这么快拿回工资,正是得益于市司法局开设的欠薪求助绿色通道。

据了解,欠薪求助绿色通道是市司法局为解决部分农民工“讨薪难”问题而专门开辟的,对寻求法律援助的农民工一律免于经济困难条件审查,努力做到当天申请、当天受理、当天审批、当天指派律师提供法律援助。今年以来,已办理农民工讨薪案件687起,帮助农民工追讨欠薪2281万元。

社会的稳定和谐离不开公平公正,更离不开对每一类社会群体合理诉求的回应。

今年以来,市司法局围绕“助力企业稳进提质、助力城市有机更新、助力乡村振兴”和“助力平安建设”四大目标,深入开展各项法律服务活动,为市场主体解决生产经营过程中遇到的法律问题提供了具体的法律服务。

截至目前,市司法局已组织律师为1590家企业提供法治体检,出具体检报告1323份,为企业解决问题或困难735个,对《劳动合同法》《工伤保险条例》等法律法规进行的讲解和分析已覆盖全市企业1500多家。

律师行业的发展状况关乎社会公平正义,更关乎社会稳定和谐。为了发挥律师群体在服务经济社会发展中的积极作用,市司法局还引导律师当好“三大员”——企业转型升级的“护航员”、城市更新的“参谋员”和基层社会治理的“服务员”。

此外,市司法局还充分发挥普法队伍作用,在普法方式、形式上下功夫,努力营造良好守法氛围,积极做好平安建设、法治建设工作。

截至目前,市司法局已开展专项法治宣传47场次,接待群众咨询500余人次,发放宣传资料5000余份,粘贴海报2000余张,针对外来人口聚集村(社区)发放“普法小贴士”10万余份。同时,该局加大普法宣传阵地建设力度,依托“智慧门牌”系统打造“智慧+普法”模式,让群众在家门口就可以学法,目前,已实现金华市级民主法治村全覆盖。

党的二十大召开前后,全局上下将持续保持高度重视,强化政治担当,忠诚履职尽责,以“法护平安”除险保安百日攻坚等专项行动为抓手,做细做实各项工作,全力以赴为党的二十大胜利召开营造稳定和谐的社会环境。裘明亮表示。